



# 俄强硬反制北约 双方关系深陷“冰河时代”



国际观察

俄罗斯外长拉夫罗夫19日表示，俄方认为北约应该率先采取措施改善双边关系。此前一日，俄罗斯宣布将暂停俄驻北约及北约驻俄相关机构的工作。此间分析人士指出，双方关系本身缺少实质内容，再加上北约长期对俄持消极立场，尤其是近期的不友好举动，让俄方做出了暂停交往的强硬回击。俄罗斯与北约不睦的关系或将长期“冰冻”。

■ 新华社记者 李奥

## 俄方坚决反制

拉夫罗夫18日在莫斯科举行的记者招待会上宣布，俄从11月1日起将暂停俄常驻北约代表处的工作。同时，俄将暂停北约驻莫斯科军事联络处的活动。拉夫罗夫还宣布，终止设在比利时驻俄大使馆的北约驻莫斯科信息处的活动。拉夫罗夫说，此举是对北约行动的回应。北约决定驱逐俄外交官说明其对与俄平等对话和共同工作不感兴趣。

本月6日，北约宣布，已撤销8名俄常驻北约代表团成员的常驻资格，并削减俄代表团人员数量至10人。北约秘书长斯托尔滕贝格7日说，北约此次驱逐8名俄常驻北约代表团成员，是因为他们从事间谍活动。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨

基18日对媒体表示，俄方的举动是对北约无理驱逐俄外交官的充分回应。斯卢茨基认为，北约正在对俄采取明确的对抗性立场。在这种情况下，俄方无法“继续假装认为，俄方与北约的关系今后仍然具有任何前景”。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席科萨切夫18日通过其社交媒体账号表示，斯托尔滕贝格近期曾表态有意愿维持与俄方协作，但是北约却采取了相关行动破坏与俄方的主要联系渠道。他说，俄方认为与北约无法谈判，北约无法在平等条件下与任何国家维持关系。

## 关系跌至新低

近年来，北约与俄罗斯关系持续走低。北约2015年对俄常驻北约代表团人数设定30人上限。2018年，北约撤销俄常驻北约代表团7名成员资格，拒绝3名俄外交人员常驻北约的申请，将俄代表团人数从30人减为20人。

拉夫罗夫19日表示，俄方从未刻意恶化与北约、欧盟、西方以及其他地区任何一个国家的关系，俄方认为北约应该率先采取行动改善与俄罗斯的关系。

俄罗斯《国防》杂志主编科罗特琴科18日表示，北约采取的反俄政策不仅体现在其军事演习和实际行动当中，也体现在其驱逐俄外交官的决定之中。他认为，俄方的决定是局势发展的自然过程，北约若想要改善与俄方关系，应率先相向而行。

分析人士认为，俄方的最新决定使俄罗斯和北约的官方关系与真实现状保持一致。俄联邦委员会(议会上院)委员阿列克谢·普什科夫表示，这是因北约自身过错

而导致的唯一有可能的情况。

俄高等经济学院欧洲和国际综合研究中心副主任卡申指出，莫斯科方面迈出了“象征性的重要一步”，“俄罗斯与北约的接触多年来一直在退化，因此，现在的联络渠道没有实际意义”。

## “冰河时代”或将延长

分析人士指出，北约即将举行国防部长会议，俄罗斯选择在此时做出这一决定，将对俄关系成为此次北约防长会上的主要议题之一。在此问题上，只要北约不放弃威慑俄罗斯的道路，双方今后的互动和对话将很难进行。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库表示，“北约对俄罗斯的政策始终如一。我们加强了对俄罗斯侵略性行动的威慑和防御，同时我们仍然对对话持开放态度”。

德国外交部长马斯对俄罗斯的决定表达了担忧。他表示，北约与俄罗斯的关系僵局已经持续了一段时间，而俄方最新举动将会延长“冰河时代”。

与此同时，美国国防部长奥斯汀18日到访黑海地区，陆续对格鲁吉亚、乌克兰和罗马尼亚三国进行访问。奥斯汀此举被舆论认为旨在向应对“俄罗斯威胁”的行动表示支持。

分析人士指出，此轮外交冲突，是俄罗斯与北约之间矛盾持续累积的结果。鉴于双方之间的结构性矛盾难以化解，双边关系发生实质性改善的可能性不大。

英国《金融时报》19日刊文说，俄罗斯与北约的关系，已经降至冷战以来的最低点。

## 朝鲜成功试射新型潜射弹道导弹



朝鲜国防科学院19日进行的新型潜射弹道导弹试射现场。  
■新华社/朝中社

据新华社电(记者 江亚平) 据朝中社20日报道，朝鲜国防科学院19日成功试射一枚新型潜射弹道导弹。

朝鲜国防科学院说，该枚导弹采用侧面机动及滑翔跳跃机动等许多升级的制导技术，将为提升国防技术和改进海军水下作战能力作出重大贡献。

另据韩媒报道，韩国联合参谋本部19日说，当天上午10时17分许，韩国军队捕捉到朝鲜向半岛东部海域发射一枚弹道导弹。

美国白宫新闻秘书普萨基19日在例行记者会上谴责朝鲜此次导弹试射，认为这凸显开展外交与对话的迫切需要。

## 英国公布2050年实现净零排放战略

据新华社电(记者 郭爽) 英国政府19日在其官网上公布“净零战略”，并表示该战略不仅代表环境转型，同时也代表了重要的经济变革。根据这份“净零战略”，英国将在2030年前为绿色产业创造44万个就业岗位，并在2030年前释放多达900亿英镑的投资，以在2050年实现净零排放的目标。

英国政府当天说，“净零战略”制定了一项全面的经济计划，旨在支持英国企业和消费者向清洁能源和绿色技术过渡，例如通过投资可持续清

洁能源来降低英国对化石燃料的依赖，降低未来价格高企和波动的风险，并加强能源安全。

《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)将于10月31日在英国格拉斯哥开幕。英国政府指出，“净零战略”将作为英国在《巴黎协定》下第二个长期降低温室气体排放发展战略提交给《联合国气候变化框架公约》。但有批评人士指出，这份“净零战略”没有提供足够的政策来推进实现净零排放所需的转型。

## 波兰总理反对欧盟“勒索”威胁

据新华社电(记者 张章) 波兰总理莫拉维茨基19日在欧洲议会发言时表示，欧盟利用暂停发放欧盟资金“勒索”威胁波兰不可接受。

据波通社报道，欧洲议会当天举行全体会议，就波兰宪法法院本月7日的一项裁决进行讨论。该裁决认为，欧洲法院干涉波兰司法改革违背波兰宪法，波兰国内法律对欧盟法律具有优先权。欧盟对这一裁决表示强烈不满，威胁暂停向波兰发放欧盟资金。

欧盟委员会主席冯德莱恩说，欧盟委员会目前仍在对波兰宪法法院的这一裁决进行审慎评估，“我们不能、也不会让我们的共同价值观受到威胁”。

冯德莱恩表示，欧盟委员会正在考虑采用各种可行手段以反制波兰宪法法院的裁决，包括暂停发放欧盟资金和剥夺波兰享有的部分成员国权利。

波兰一直是欧盟资金的最大净流入国。随着波兰与欧盟矛盾升级，波兰民众及舆论越来越担心波兰可能成为又一个“脱欧”国。

## 美众院委员会一致通过报告 建议对班农提“蔑视国会”指控

综合美媒报道，当地时间10月19日，美国国会众议院“国会骚乱调查委员会”一致通过一份报告，指控前白宫首席战略师、前总统特朗普最亲密的盟友之一斯蒂芬·班农“蔑视国会”。据报道，该报告将提交众议院进行表决。委员会主席本尼·汤普森表示，他预计众议院将在本周末前，对班农的蔑视指控进行投票。

众议院提出藐视国会诉讼后，需交由司法部启动法律诉讼程序，这一过程可能需要一段时间，但委员会可以在传票到期的数小时内采取初步措施。

此前，“国会骚乱调查委员会”发出传票，要求斯蒂芬·班农等4名特朗普执政时期高级官员提供书面文件，并出庭作证。但班农完全无视了这一传票。

不过，美媒指出，尽管藐视国会的刑事指控听起来很严重，但此举可能更多是一种警告。通过起诉将班农判为藐视国会罪，可能需要数年时间，而历史上的许多藐视国会罪案件屡屡因上诉和免罪不了了之。 ■ 据中新社